

哥林多前書——恩賜有秩序

²⁶弟兄們，這卻怎麼樣呢？你們聚會的時候，各人或有詩歌，或有教訓，或有啟示，或有方言，或有繙出來的話，凡事都當造就人。²⁷若有說方言的，只好兩個人，至多三個人，且要輪流著說，也要一個人繙出來。²⁸若沒有人繙，就當在會中閉口，只對自己和神說就是了。²⁹至於作先知講道的，只好兩個人或是三個人，其餘的就當慎思明辨。³⁰若旁邊坐著的得了啟示，那先說話的就當閉口不言。³¹因為你們都可以一個一個的作先知講道，叫眾人學道理，叫眾人得勸勉。（14：26－31）

當出自聖靈，一切都不是偶然、隨機，而是有秩序。
敬拜中方言得翻出來
說預言當謹慎

哥林多前書——恩賜不紊亂

³²先知的靈原是順服先知的；³³因為神不是叫人混亂，乃是叫人安靜。³⁴婦女在會中要閉口不言，像在聖徒的眾教會一樣，因為不准他們說話。他們總要順服，正如律法所說的。³⁵他們若要學甚麼，可以在家裡問自己的丈夫，因為婦女在會中說話原是可恥的。（14：32－35）

出處不明

相當嚴厲的指控

不限在哥林多一處的
教會

eirēnē 和平 / 平安 /
平靜 / 和諧

⁸我願男人無忿怒，無爭論，舉起聖潔的手，隨處禱告。⁹又願女人廉恥、自守，以正派衣裳為妝飾，不以編髮、黃金、珍珠，和貴價的衣裳為妝飾；¹⁰只要有善行，這才與自稱是敬神的女人相宜。¹¹女人要沉靜學道，一味的順服。¹²我不許女人講道，也不許他轄管男人，只要沉靜。¹³因為先造的是亞當，後造的是夏娃；¹⁴且不是亞當被引誘，乃是女人被引誘，陷在罪裡。（提前2）。

婦女發聲

1. 該命令不是全然禁止的。參11：5。
2. 該命令有特殊背景。保羅提醒提摩太說："女人要沉靜學道，一味地順服。我不許女人講道，也不許她轄管男人，只要沉靜"（提前2：11－12）。
3. 所指的律法不很清楚。保羅訴諸“律法”，但具體出處在那很難找到。有人認為是創3：16；或是創1：26到結束和2：21到結束。
4. 保羅的話中明確的有文化成份。在11：6節形容女人剃髮時用了同一個字，那裡他說哥女人留長頭髮是洽當，而男人留長髮會是種恥辱的“合宜”。
5. 有個文本位置擺設的問題。第34和35節看起來與不太搭調。
 - 西方文本的古代手稿，把這兩節經文放在40節之後。
 - 有些人認為這些話根本不是保羅寫的，而是早期潤飾或評論，
 - 但任何古代手稿都不缺這幾句話。

哥林多前書——切慕造就的恩賜

³⁶神的道理豈是從你們出來麼？豈是單臨到你們麼？³⁷若有人以為自己是先知，或是屬靈的，就該知道，我所寫給你們的是主的命令。³⁸若有不知道的，就由他不知道罷！³⁹所以我弟兄們，你們要切慕作先知講道，也不要禁止說方言。⁴⁰凡事都要規規矩矩的按著次序行。（14：36－40）

不論方言或預言都不被禁止，但說預言受鼓勵去追求。

復活的論述

1. 重建普遍持有耶穌從死裡復活的信念→共識
(15：1－11)。
2. 顯明耶穌復活但信徒不會復活的荒謬處
(15：12－34)。
3. 解釋死人復活的樣式——身體的復活
(15：35－58)。

哥林多前書——復活有根據

^{15 - 1}弟兄們，我如今把先前所傳給你們的福音告訴你們知道；這福音你們也領受了，又靠著站立得住，²並且你們若不是徒然相信，能以持守我所傳給你們的，就必因這福音得救。³我當日所**領受**又**傳給**你們的：第一，就是基督照聖經所說，為我們的罪死了，⁴而且埋葬了；又照聖經所說，第三天復活了，（15：1 - 4）

指精確口頭溝通的傳統。我從可靠消息來源所聽到的，我也隻字不改的向你傳達

".....並且叫他從死裏復活，給萬人作可信的憑據。眾人聽見從死裏復活的話，就有譏諷他的；又有人說：「我們再聽你講這個吧！」"（徒17：31b - 32）。

哥林多前書——復活有多位見證人

⁵並且顯給磣法看，然後顯給十二使徒看；⁶後來一時顯給五百多弟兄看，其中一大半到如今還在，卻也有已經睡了的。⁷以後顯給雅各看，再顯給眾使徒看，⁸末了也顯給我看；我如同未到產期而生的人一般。（15：5－8）

這是提到十二門徒外的使徒。

流產、自然早產、小產），就是不是按時出生”

耶穌的弟弟，耶路撒冷較會的領袖

新約聖經唯一一次提到

新約聖經提到的其它使徒包括——巴拿巴（徒14：14，15：14），安多尼古和猶尼亞安（羅16：7），主的兄弟雅各（加1：19，林前15：7），也許還有西拉（帖前1：1；2：2，6）

保羅指出，他的成為這榮耀見證的一部分，是一個很特殊，怪異的機會

哥林多前書——復活是事工的動力

我原是使徒中**最小的，不配**稱為使徒，因為我從前**逼迫神的教會**。¹⁰然而，我今日成了何等人，是蒙神的恩才成的，並且他所賜我的恩不是徒然的。我比眾使徒格外勞苦；這原不是我，乃是神的恩與我同在。¹¹不拘是我，是眾使徒，我們如此傳，你們也如此信了。（15：9－12）

軟弱；身材、等等的聯想

軟弱、不屬靈（可能是哥林多信徒的看法）

罪人中的罪魁 *prōtos*
(提前1：15)

保羅指出，他是“**最小的使徒**”，因他逼迫教會的罪所以不配。但保羅仍然捍衛它神恩典成為使徒的身分。

哥林多前書——無復活的荒謬

¹²既傳基督是從死裡復活了，怎麼在你們中間有人說沒有死人復活的事呢？

¹³若沒有死人復活的事，基督也就沒有復活了。¹⁴若基督沒有復活，我們所傳的便是枉然，你們所信的也是枉然；¹⁵並且明顯我們是為神妄作見證的，因我們見證神是叫基督復活了。若死人真不復活，神也就沒有叫基督復活了。¹⁶因為死人若不復活，基督也就沒有復活了。¹⁷基督若沒有復活，你們的信便是徒然，你們仍在罪裡。¹⁸就是在基督裡睡了的人也滅亡了。（15：12 – 18）

1. 基督死裡復活了 → 自相矛盾 ← 沒有死人復活
2. 基督沒有復活 → 我們作假見證 ← 我們傳基督死裡復活
3. 死人若不復活 → 基督沒有復活 → 信仰是徒然
4. 基督沒有復活就沒有赦罪 → 我們仍在罪中 → 仍要滅亡

哥林多前書——指望超越今生

19我們若靠基督，**只在今生有指望**，就算比眾人**更可憐**。**20**但基督已經從死裡復活，成為睡了之人**初熟的果子**。**21**死既是因一人而來，死人復活也是因一人而來。**22**在亞當裡眾人都死了；照樣，在基督裡眾人也都要復活。

(15 : 19 – 22)

僅僅盼望為了今生在基督裡（豐富）；
或在基督的盼望僅是今生（豐富）的生命

此處的用法是以舊約對
初熟果子獻給神引申作為豐收的憑據

沒有對未來榮耀的盼望，
沒有赦免，何必過卑微的生命

可憐之處在於：如果沒有復活，今生過的屬靈生命是沒有意義的，世人可以過得更豐富，且無拘無束。如果沒有赦罪，活在罪中比不知罪的人更擔憂。

哥林多前書——按次序都要復活

²³但各人是按著自己的次序復活：初熟的果子是基督；以後，在他來的時候，是那些屬基督的。²⁴再後，末期到了，那時基督既將一切執政的、掌權的、有能的、都毀滅了，就把國交與父神。²⁵因為基督必要作王，等神把一切仇敵都放在他的腳下。²⁶儘末了所毀滅的仇敵，就是死。（15：23—26）

14兒女既同有血肉之體，他也照樣親自成了血肉之體，特要藉著死敗壞那掌死權的，就是魔鬼，15並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人。（來2）

啟示錄中的順序

1. 使者與龍爭戰（12）。
2. 雙獸（7頭與666）掌權（13）
3. 初熟的果子（144,000）歸與神和羔羊（14）
4. 七災結束（15）/七碗 / 預備大戰（16）
5. 巴比倫受審（17 – 18）
6. 哈米及多頓，獸與假先知丟入火湖（19）
7. 撒但被綑綁一千年 / 頭一次復活 – 信徒（20）
8. 千年後第二次復活（所有人）受審 / 撒但進火湖（20）
9. 死亡 / 陰間進火湖（20）。

哥林多前書——指出言行矛盾處

²⁷因為經上說：神叫萬物都服在他的腳下。既說萬物都服了他，明顯那叫萬物服他的，不在其內了。²⁸萬物既服了他，那時子也要自己服那叫萬物服他的，叫神在萬物之上，為萬物之主。²⁹不然，那些為死人受洗的，將來怎樣呢？若死人總不復活，因何為他們受洗呢？（15：27－29）

父神的完全掌權

詩8：6；弗1：22

顯然有人認為死人也可藉著受洗得永生

如果你們不信死人復活，為死人受洗難道不荒謬嗎？

哥林多前書——復活促使生命改變

³⁰我們又因何時刻冒險呢？³¹弟兄們，我在我主基督耶穌裡，指著你們所誇的口極力的說，我是天天冒死。³²我若當日像尋常人，在以弗所同野獸戰鬥，那於我有甚麼益處呢？若死人不復活，我們就吃吃喝喝罷！因為明天要死了。（15：30－32）

林後11：23－26

若死人不復活，一切行事為人都沒有意義，更何況是犧牲、奮鬥都無益處顯得荒謬，不如順從肉體而活。

哥林多前書——復活有形有體

³³你們不要自欺；濫交是敗壞善行。³⁴你們要醒悟為善，不要犯罪，因為有人不認識神。我說這話是要叫你們羞愧。³⁵或有人問：死人怎樣復活，帶著甚麼身體來呢？³⁶無知的人哪，你所種的，若不死就不能生。³⁷並且你所種的不是那將來的形體，不過是子粒，即如麥子，或是別樣的穀。（15：33—37）

現在的身體會轉變成榮耀不能毀壞的身體；15：42；
腓3：21

不論是對復活存疑，或認為身體無關屬靈生活的。
可能不是指不信的人

流行的諺語：與惡人為伴
(交誼) 敗壞人品。

復活既然是確定的，就不要敗壞身子，而要保守這身子。

哥林多前書——復活形體有榮光

³⁸但神隨自己的意思給他一個形體，並叫各等子粒各有自己的形體。³⁹凡肉體各有不同：人是一樣，獸又是一樣，鳥又是一樣，魚又是一樣。⁴⁰有天上的形體，也有地上的形體；但天上形體的榮光是一樣，地上形體的榮光又是一樣。⁴¹日有日的榮光，月有月的榮光，星有星的榮光。這星和那星的榮光也有分別。（15：38－41）

sōma 軀殼

在創造裡，每個生命有它不同之處（軀殼*sōma*）。

哥林多前書——復活帶來靈性身體

⁴²死人復活也是這樣：所種的是必朽壞的，復活的是不朽壞的；⁴³所種的是羞辱的，復活的是榮耀的；所種的是軟弱的，復活的是強壯的；⁴⁴所種的是**血氣**的身體，復活的是靈性的身體。若有血氣的身體，也必有靈性的身體。
(15 : 42 – 44)

天然的*psychikos*

屬地（血氣）或屬天（靈）決定身體／形體的榮光。。

哥林多前書——從屬地到屬天

⁴⁵經上也是這樣記著說：首先的人亞當成了有靈的活人；末後的亞當成了叫人活的靈。⁴⁶但屬靈的不在先，屬血氣的在先，以後才有屬靈的。⁴⁷頭一個人是出於地，乃屬土；第二個人是出於天。⁴⁸那屬土的怎樣，凡屬土的也就怎樣；屬天的怎樣，凡屬天的也就怎樣。⁴⁹我們既有屬土的形狀，將來也必有屬天的形狀。 (15 : 45 – 49)

*eikōn – image,
likeness*

我們的生命隨著所屬的而改變決定形象 / 形狀 (likeness, image) 。

哥林多前書——死被得勝吞滅

⁵⁰弟兄們，我告訴你們說，血肉之體不能承受神的國，必朽壞的不能承受不朽壞的。⁵¹我如今把一件奧祕的事告訴你們：我們不是都要睡覺，乃是都要改變，⁵²就在一霎時，眨眼之間，號筒末次吹響的時候。因號筒要響，死人要復活成為不朽壞的，我們也要改變。⁵³這必朽壞的總要變成不朽壞的，這必死的總要變成不死的。⁵⁴這必朽壞的既變成不朽壞的，這必死的既變成不死的，那時經上所記死被得勝吞滅的話就應驗了。（15：50－54）

賽25：8他已經吞滅
死亡直到永遠

死亡最終在信徒復活時被完全擊潰。

哥林多前書－勞苦不會徒然

⁵⁵死阿！你得勝的權勢在那裡？死阿！你的毒鉤在那裡？⁵⁶死的毒鉤就是罪，罪的權勢就是律法。⁵⁷感謝神，使我們藉著我們的主耶穌基督得勝。⁵⁸所以，我親愛的弟兄們，你們務要堅固，不可搖動，常常竭力多做主工；因為知道，你們的勞苦在主裡面不是徒然的。（15：55－58）

14我必救贖他們脫離陰間，救贖他們脫離死亡。死亡啊，你的災害在哪裡呢？陰間哪，你的毀滅在哪裡呢？在我眼前絕無後悔之事。（何13）

哥林多前書16章中的概要

1. 為耶路撒冷窮人安排捐項 (16 : 1 – 4)
2. 保羅的旅行計劃 (16 : 4 – 8)
3. 機會和反對 (16 : 8 – 9)
4. 至於提摩太、亞波羅 (16 : 10 – 12)
5. 司提反一家 (16 : 15 – 18)
6. 從以弗所來的問候 (16 : 19 – 20)
7. 總結 (16 : 21 – 24)